

关注·中国人民警察节

公安英烈先进事迹巡回报告会在公安部举行

本报北京1月10日讯 记者张晨 在第四个中国人民警察节到来之际，“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量”公安英烈先进事迹巡回报告团走进公安部机关作专场报告。

烈战友和家属代表、青年民警代表组成，报告会创新采取情景讲述与舞台视听艺术融合的表现手法，综合运用纪实小片、同台讲述、情景再现等手段和音乐、朗诵、舞蹈等艺术形态，全面展现公安队伍始终对党绝对忠诚的政治本色，生动反映党中央和公安部党委对公安英烈家属的关心关爱，充分展示公安队伍克己奉公、无私奉献的良好形象。

据悉，自2023年11月13日至12月28日，报告团在北京中国人民公安大学和云南、浙江、湖北、广东、广西、河北、内蒙古、新疆8个省(区)作巡回报告，行程1.2万余公里，50余名民警辅警收听收看，反响热烈。

湖北监狱戒毒系统庆祝活动凝聚奋进力量

本报武汉1月10日电 记者刘志月 刘欢 升警旗、唱警歌、齐宣誓、歌伴舞、诗朗诵、情景剧、老民警荣休、新民警入职、集中表彰先进……今天，湖北省监狱戒毒系统多形式全方位组织庆祝活动庆祝第四个中国人民警察节，弘扬英模精神，凝聚奋进力量。

湖北省沙洋范家台监狱则把寻找“双警夫妻”作为庆祝警察节的特别行动，于1月10日将制作好的双警夫妻合照相框送到民警手中。

近年来，湖北监狱系统以罪犯队列会操、行为规范、歌咏竞赛“三项竞赛”和书香文化进监狱、零违纪监狱创建等活动为载体，撬动教育改造“大文章”，具备现代化监狱治理特色的“湖北路径”大放异彩。

湖北戒毒系统则全面开展“整治 规范提升”专项行动，推动问题隐患逐点清除、设施设备优化升级、管理秩序稳中向好、戒毒执法日趋规范、教育戒治成果丰硕，队伍作风持续向好。

湖北省公安厅党委委员、省监狱管理局党委书记、局长熊亚平在庆祝活动上说：“庆祝是薪火相传，更是铸魂育人。未来征途不是‘浪漫的郊游’，唯有以归零的心态再出发，以清醒的状态再迎考，以奔跑的姿态再引领，以拼搏的常态再争先，才能走好新的赶考之路。”

青海监狱系统举行主题演讲比赛

本报西宁1月10日电 记者徐鹏 今天，青海省监狱系统举行“践行训词精神 忠诚履职尽责”主题演讲比赛，热烈庆祝第四个中国人民警察节，进一步激励全省监狱人民警察不忘初心、忠诚履职、接续奋斗。

有捐献造血干细胞、点燃生命希望的青年榜样，有书写大爱无疆博爱情怀的高原医者，有奉献余热、为全党全国党员民警树立光辉典范的离退休老干部……这些榜样是危难关头冲得上、关键时刻靠得住的全省监狱民警队伍的典型。

一幅幅催人奋进的警营画卷，一段段感人至深的民警故事，从不同视角展示了新时代监狱人民警察立党为公、执法为民的光辉形象，诠释了全省监狱机关和监狱人民警察不忘初心、砥砺前行的责任担当，引起了现场听众的强烈共鸣，赢得了阵阵掌声。

演讲比赛在歌曲《江山》激昂的旋律中落下帷幕。经过激烈角逐，评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀组织奖1名、优秀奖5名。



1月10日，浙江省杭州市公安局举行“警营相融·平安同行”警营开放活动，设置了智慧警务、教智交通、反诈宣传、政务服务、现场急救、射击体验、新春送福等众多体验展示区，供参观市民体验、互动。图为活动中中小市民体验“小警察”装备。

本报记者 王春 本报通讯员 何晨 摄



1月8日，新疆伊犁边境管理支队托布边境派出所邀请驻地小学生走进警营，观看民警执勤新装备，零距离感受警营文化，体验警营生活。图为民警向孩子们展示警用装备。

本报通讯员 黄信钦 张棋 摄

横琴国家安全机关开展形式多样的国家安全教育 汇集“国家安全”这一琴澳民心共融最大公约数

□ 本报记者 张晨

“国家安全和大家息息相关，每个人都不是局外人。”在澳门街坊总会驻广东省办事处小礼堂，横琴粤澳深度合作区国家安全局干警梁警官正在用个人经历讲述国家安全的重要性。

1月10日是第四个中国人民警察节。在这一时间节点上，横琴国家安全机关创新方式方法，引导群众学习法律，认识风险，共同筑牢国家安全人民防线。

筑牢国家安全人民防线

横琴岛地处珠海南端，与澳门一江之隔，最近的地方只有187米。在这片106.46平方公里的土地上，吊塔林立。昔日的边陲小岛，如今日新月异。

“2021年横琴粤澳深度合作区成立，随之横琴国家安全局成立，我主动申请来到横琴。”横琴国家安全局干警梁警官大学毕业后就投身国家安全机关工作，主要从事人民防线建设工作。

“在充分尊重琴澳居民生活方式的基础上，我们先后联系澳门街总、澳门妇联、澳门工联等澳门社团开展了文艺汇演、主题研学等形式灵活多样的活动。”梁警官介绍，国家安全机关在横琴粤澳深度合作区坚持用“澳门话语”“澳门方式”开展国家安全教育，为“琴澳一体”高质量发展提供有力保障。

在澳门街坊总会驻广东省办事处大厅，

壁柜中摆放着国家安全宣教公仔，墙上挂着国家安全主题的书画作品。在这里，记者见到了来参加活动的澳门居民梁爱花。

“我是澳门人，在横琴居住，不时会来参加社区组织的法律知识讲座。通过这些活动，我觉得国家安全离我们很近，网络上有许多不安全信息难辨真假。我们应该按照法律的要求，履行好维护国家安全的责任和义务。如果发现问题，会及时拨打12339，举报危害国家安全的行为，配合国家安全机关及时消除风险隐患。”梁爱花说。

据澳门街坊总会负责人吴小丽介绍：“澳门街坊总会被誉为‘超级居委会’，我们充分发挥自身优势，在开展社区服务过程中，加强与区内维护国家安全专门机关的协作配合，使琴澳居民在接受社区服务和参与社区活动中就能受到国家安全教育，用国家安全这一最大公约数凝聚琴澳居民人心。”

“横琴要成为澳门居民生活就业的新空间、一国两制的示范区，就更需要大家提高国家安全的意识，共同筑牢国家安全的屏障。”梁警官说。

及时筛查风险处置隐患

“面向澳门公职人员讲防线建设，讲主体责任对我而言是一个全新的命题。”梁警官说。

“横琴创新建立了琴澳共商共建共管共享的新体制，由执委会负责横琴开发建设的主体工作。我们作为其中的一个工作机构，

负责编制合作区发展的规划工作。”合作区执委会经济发展局局长李子蔚，正是澳门公职人员中的一位。

李子蔚回忆说：“此前曾有一个网络系统漏洞，经国家安全机关提醒，我们及时筛查风险处置隐患。我们深知国家安全是根本保障，必须深入践行总体国家安全观，自觉地把国家安全工作的要求融入我局工作的各方面、全过程。”

“在工作中，我们注意强化法治方式，把握琴澳民情差异，做好内地法律、政策的宣讲，用澳门的话语介绍维护国家安全的重要意义。”杨警官说。

横琴国家安全局干警莫警官大学毕业后参军入伍，2013年开始从事国家安全机关工作。他告诉记者：“从国防战士到隐蔽战线，虽然战斗方式不一样，但对党对人民忠诚的正气，奉献国家安全的志气都是一样的。”

“横琴粤澳深度合作区成立后，全新的体制机制，全新的工作模式，磨练着我，也激励着我。”莫警官称，“我们会牢记嘱托，勇担使命，奋战在反渗透、反颠覆、反分裂、反恐怖斗争一线，在看不见硝烟的战场上全力筑牢安全屏障。”

形成国家安全宣传阵地

在横琴口岸出境大厅，闸机前人潮涌动。一旁的会议室里，梁警官正在进行专题授课。

“面对境内外复杂形势，‘守关把口’责

任将更加艰巨繁重。海关、边检的同志和我们国家安全机关的干警一样，都是维护国家安全的专门力量。总体国家安全观不是一个单位或者一个人，需要一起配合践行。”梁警官通过专题授课，介绍国家安全的法律法规，提示各类风险隐患。

“国家安全是琴澳一体发展的根本保障，也是琴澳居民的共同愿望和责任。”横琴海关旅检一科科长何亮说，“作为一线前哨，维护国家安全的任务很重，更需要提高琴澳居民的国家安全意识。因此，我们在横琴口岸这一琴澳一体的连接点上开展国家安全宣传更有针对性。合作区成立两年以来，我们在口岸以‘国泰民安 琴澳共筑’为主题开展了丰富多彩的国家安全宣传活动，形成一个国家安全宣传阵地。”

“不论是在境内还是境外人士，国家安全都是我们最诚挚的愿望，最朴素的追求，这始终是琴澳居民民心的最大公约数。”杨警官说。

今年1月1日开始，新颁布的爱国主义教育法正式实施，国家安全教育作为一项重要内容被列入其中。

“我们在横琴围绕生态、国防等建设了4个国家安全宣传阵地；开通‘国安号’公安专线等移动国家安全课堂，通过多种方式向琴澳居民，特别是青少年群体开展法治和政策宣传，让每位在横琴生活居住工作的琴澳居民都了解总体国家安全观，都愿意为维护国家安全贡献自己的力量。”梁警官说。



1月10日，北京市公安局举行升旗仪式庆祝第四个中国人民警察节。在国旗和警旗的相互辉映下，全体人员共同重温《公安机关人民警察誓词》，展现北京公安学警奋进的昂扬精神风貌。图为升旗仪式现场。

本报记者 黄洁 徐伟伦 摄



1月9日，天津铁路公安处在天津西站举办主题为“铁警在身边，平安永相随”的警营开放日活动，宣传110报警、反诈防骗防盜等法律知识，集中展示天津铁路公安机关打击犯罪、服务为民举措成效。图为铁路民警与小朋友现场互动。

本报记者 范瑞恒 摄

沈阳公安「民意诉求感知平台」正式上线

本报沈阳1月10日电 记者 张国强 今天上午，辽宁省沈阳市公安局在东北大学举行民意诉求感知中心暨“民意110”启动仪式。沈阳公安“民意诉求感知平台”正式上线，推出“23110110”群众诉求热线。沈阳市委、市政府和相关部门负责同志受邀出席活动并为民意诉求感知中心揭牌。沈阳市副市长、市公安局党委书记、局长王会奇出席活动并致辞。

据介绍，工作中，沈阳市公安机关从人民群众急难愁盼事项出发，坚持民意导向，提升警务质效，积极主动回应群众诉求，接受群众监督，推进自我完善，与“三清”机制、“三零”建设紧密衔接、互为促进，着力营造群众工作新格局。民意诉求感知中心的揭牌启动，标志着沈阳公安民意诉求感知办理工作全面提档升级。下一步，沈阳市公安机关将牢牢把握“民意、问题、实战、规范、效率”5个关键词，加强“民意110”与“警务110”融合共建，加强“民意110”与“12345”联动共治，构建起“民意引领、数据赋能、精确服务”的新型警务模式，“全方位、全覆盖、全过程”感知民意、解决民忧、惠及民生，全面提升公安机关的执法公信力、警务战斗力、服务保障力，忠实履行新时代公安机关职责使命。



1月10日，河南省汝阳县公安局邀请县人大代表、政协委员、中小学生在该局参观，让大家更多了解、关注人民警察工作，共同迎接警察节的到来。图为民警向小学生讲解警用装备。

本报通讯员 康红军 摄



1月10日，安徽省监狱系统举办了多种活动庆祝警察节。图为安徽省监狱管理局举办第六届全省监狱“身边的感动”人物颁奖典礼，展示监狱人民警察的风采。

本报记者 李光明 摄